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' Likapasiteit
y 44

Watter instrument sal jy gebruik om die voorwerpe se massa of volume te meet?

Dink mooi as jy na hierdie
diagramme in vraag 2 kyk.
Onthou dat 0 liters (leeg)

is die onderkant van die
beker. Watter merkie is
langsaan die vloeistof viak?
In die eerste een is dit die
merkie tussen die 9 en 10
liter merkies, dus is dit 9 1
liters of 9 liters en 500 ml.
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3. Sal jy die volgende in ml of &€ meet?

Die beker bevat
1 & water.

4. ‘n Teelepel is ‘n eenheid van kapasiteit wat tydens kook of vir medisyne gebruik
word,

a Hoeveel milliliters is in een teelepel?

b. Hoeveel teelepels sal 20 ml wees?

5. Waseela gebruik 2 ¢ water om tee te maak, 60 € water om wasgoed te was en 3 &
water om skottelgoed te was. Hoeveel water het sy altesaam gebruik?

Milliliterpret

Maak koerante en gemorspos bymekaar.

Soek 10 items wat in ml gemeet word.

3
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.Nog kapasiteit

Kyk na die prentjies en beantwoord die vrae hieronder. Let daarop dat die prentjies
nie op skaal is nie.

1. Watter houer bevat die grootste hoeveelheid vioeistof?

2. Watter houer bevat die kleinste hoeveelheid vloeistof?

3. Wat is die doel van hierdie houers?

4. Vul die ontbrekende inligting in.

a. o.
Kapasiteit van beker: 4 liter Kapasiteit:
Volume van vloeistof: 4 liter Volume:
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Kapasiteit:

Kapasiteit:

Volume: Volume:
e. f.

100 ml=—
Kapasiteit: Kapasiteit:
Volume: Volume:

5. Beantwoord die vrae hieronder:

a. Wat is kapasiteit?

b. Watis volume?

vervolg @

5
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6. Sorteer die houers in twee groepe: dié wat jy sal gebruik om liters mee te meet en
dié wat jy sal gebruik om milliliters mee te meet. Skryf slegs die alfabetletter neer.

Milliliters

7. Watter meeteenheid sal jy gebruik om die volgende te meet?

a. Melk vir ‘n nagereg
resep

b. Water om ‘n swembad
te vul

c. Water om ‘n pakkie
poeier koeldrank aan
te maak

d. Glas water

e. Medisyne vir ‘n babatjie

f. Water om jou tuin nat te
gooi
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8. Sny prentjies vit tydskrifte, koerante en advertensies. Plak twee of
drie prentjies van elk.

. N o N
Houers wat liters bevat Houers wat milliliters bevat

\_ AN j

Vul die swembad

‘n Swembad bevat 1 500 ¢ water. Hoeveel 50 & emmers water sal jy gebruik om die swembad te vul2
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g Noeg meer kapasifeit

Gee die korrekte lesing vir elke pylijie.

d.
_— i
/T 3liter h.
—_ |1 T — T
-+ 1 liter 41 T T
e
a b. S| 4
R H&_
| | - 6 liter T
1 -+ 11 liter
b T f. T 1 T
(B — 1 _ 1
40 — T
T 1 5liter -+ 10 liter
T g. I
1 2liter T T
1. Hierdie 1 liter bottels bevat koeldrank. Beantwoord die vrae.
Q. ﬁ\ b. C. ﬂ\
I EI liter | ltar EI litar
C [
d-i i C e' ii i
i. Watis die kapasiteit van elke stel bottels?
Q. b. C. d. e.
i. Hoeveel koeldrank is daar?
Liters Milliliters Liters en milliliters Breuk
a.le 500 ml 12 500 ml 1;8
b.
C.
d.
e
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2. Voltooi die volgende tabel.

Liters Milliliters Liters en milliliters
18 350 ml =
= |32 80ml
2¢ = |22 755ml
= |62 5ml
S5 65 ml =

3. Skryf die volgende slegs in liters. (Onthou om tot die naaste liter af te rond.)

Voorbeeld: 1 876 ml=2¢
a. 3 546 ml b.2876 ml C. 9234 ml

d. 6127 ml e. 8750 mi f. 9 500 ml

4 Skryf die volgende slegs in milliliters.

a. 42 648 ml D.6¢ 394 ml c.8¢732ml
4 648 ml
d.8¢732ml e.7€912ml f. 1€ 500 ml

5. Skryf die volgende in liters en milliliters.
a. 1543 ml p.2876 ml C. 9234 ml

d. 6 567 ml e.8799 ml f. 7 500 ml

vervolg @
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@' Nog meer kapdsi‘rei‘r vervolg

6. Kyk mooi na die houers en beantwoord die vraag hieronder.

K _— .'ri_ .-“ll I _.-\"I \

:‘l\._-.'.r i _|: 1 I.l l‘ll Il |

f ]‘.. " ‘ |I 1I|

' I. ) | II

| | | I ‘ .

L u -
A B C D

375 ml 250 ml 550 ml 750 ml

Gebruik die letters A, B, C en D om die houers te rangskik van die een wat die
minste tot die een wat die meeste bevat.

7. Los die volgende probleme op:
a. Thabo meng twee 1 £ bottels lemoensap met twee 750 ml bottels appelsap en
tweel % £ bottels limonade. Hoeveel liters van die mengsel sal daar wees?e

10
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b. Rosie het ‘n slegte hoes. Haar ma koop ‘n 225 ml bottel hoesstroop
waarvan sy 45 ml per dag moet drink. Hoe lank sal die bottel hou?

c. Dumisani wil sap vir sy sokkerspan maak. Hy meng ‘n 2 liter bottel lemoensap met
vier 2 liter bottels water. Hoeveel liters sap het hy gemaak?

d. Sharon gebruik 2 liters water om tee en koffie te maak, 50 liters om wasgoed te was
en 22 liters om haar tuin mee nat te maak. Hoeveel water het sy altesaam gebruik?
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@ :'__'. dedSiTeiT, massa en breuke

-

Hoeveel koeldrank is in elke houer?

== 0 liter
= 9 liter
== 8 liter
== 7 liter
L) "

= 4 liter
== 3 liter
= 0

1. Kyk na elke maatbeker en voltooi die tabel.

Hoeveel liters
Nommer van

is daar in die Breuk 500 ml eenhede
houer?
a 4liter 500 m 4% liter 9
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2. Voltooi die tabel:

16 17 18 19 20 21

Hoeveel Breuk: Aantal
kilogram? ) 500 g eenhede
3 kg 500 1 7
3kg 9 9 3 E I(g
2kg 4kg
| kg/[/fr\\\f kg
r 1 : 1 1 1
ol sko Tel: Y 15,2,25,3,3
3 kg
2kg 4kg
kg 5kg
F 4
okl 6kg Tel:
3 kg
2kg 4 kg
| kg/[/fF\S kg
F 4
0kl 6kg Tel:
3 kg
2kg 4kg
1kg 5kg
F |
0 kgI ]é kg Tel:
Ons is maats.

Soek die maats wat bymekaar pas en kleur hulle dieselfde kleur in.
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Kwartaal 3

Kyk na die breuke. Gesels daaroor.

halwes kwarte

1. Gee 'n ekwivalente breuk vir:

a. v = b.— =

© 91 2 8 4 8 6 7
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“ 'ﬂ /
3. Voltooi die volgende. Maak gebruik van die die diagramme
om jou te help.

1
a. Een hele=§ +

b. Een hele =zlt -

1
c. Eenhele = 8 i

4. Skryf ‘n woordsom vir elkeen.

Palesa het 1 kwart van die koek | (John het vier agtstes van die A
geéet en Jannie het 2 agtstes van die koeldrank gedrink en Ben het helfte
koek geéet. Wie het die meeste koek van die koeldrank gedrink. Het hulle
geéete dieselfde hoeveelheid koeldrank
gedrink?
- )

Breuke in sirkels

Verdeel die sirkel in agtstes. Wys 'n kwartsirkel. Wys 'n halwe sirkel.
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) Nog ekwivalente breuke

Kyk na die breuke. Gesels daaroor.

Halwes Derdes Sesdes

1. Gee 'n ekwivalente breuk vir die volgende:

Kwartaal 3

16
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3. Voltooi die volgende deur die diagram te gebruik om jou te hulp:

1
a. Een hele=§ +

1

§ aF

b. Een hele =

1
c. Eenhele = 3 +

4. Skryf ‘n woordprobleem vir elk van die volgende en los dit op.

Ma het die
appeltert tussen
my, haarself en my
pa gedeel. Watter
breuk het elkeen
gekry?

1

3

1+3=

Dink breuke

Drie kinders moet 12 lemoene gelykop verdeel
sodat niks oorbly nie.
Hoeveel lemoene sal elke kind kry?2

Dit mag vir jou nodig wees om 'n skets fe maak
om jou fe help om dit op te los.

17
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‘ Nog meer ekwivalente breuke

Gesels oor die geel vierkante en die breuke.

L v
] A

1. Gebruik twee geel vierkante as 'n hele.

= 1 hele

a. Die geel vierkant is watter gedeelte van die hele?

b. Die rooi reghoek - is watter gedeelte van die hele?
c. Die blou driehoek A is watter gedeelte van die hele?

d. Die groen driehoek h is watter gedeelte van die hele?

Kwartaal 3

2. Beantwoord die vrae.

a. Hoeveel groen driehoeke is daar in een blou driehoek 3

b. Hoeveel groen driehoeke is daar in een rooi reghoek -2

c. Hoeveel groen driehoeke h is daar in een geel vierkant e

18
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d. Hoeveel blou dnehoekeAls daar in een geel vierkant [
e. Hoeveel rooi reghoeke - is daar in een geel vierkant e

3. Teken die ontbrekende breuke.

A

I
+

4

|
+

A
N+

Ek maak my eie somme

i Maak vyf van jou eie somme deur die vorms aan die linkerkant te gebruik.

A
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Watter breuk van die diagramme is ingekleur?

1. Vul >, < of =in.

Watter breuk van die diagramme is nie ingekleur nie?

(\\
o i | o 21
> |34 I sL12
T
S 472 |d Lelels 311
3 A T 612
¥ 2
211 | f 1772
o [ 1] S

2. Watter breuk word deur die pylijie aangedui?

\

| | | | | | | |
a. = | | | | | | |
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3. Skryf ‘n som vir die getallelyne hieronder en bereken dit dan.

I I
0

Y

\J

Y

Y

\]

Y

1.2
a. 3 * 3
<~
0

.1
b. 5 + 7
<~
0

Probleemoplossing

‘n Sjokoladekoek is in 30 stukke gesny. As ‘n vyfde daarvan geéet word, hoeveel stukke sal daar
nog oor wees?

16 17 18 19 20 21
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) Optelling van breuke

Gesels oor hierdie breukesirkels.

o 06
o® 06

1. Skryf 'n som vir die volgende neer:

N 28 AR IR Al

@ v:viviviv
-ai-afa-<-<-<[

W[+ W[+ W[+ W[]+ W]

Kwartaal 3

A A[|-A[ ] A]-A]-A]]

1 J
Watter een is groter, 7~ of ;—? t

2, Uitdaging: Teken breukesirkels om die volgende aan te dui:

1,10 LI S
G.4+4+2—1hele b.3+3—6—1 ele

- 22
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3. Gebruik die diagram om die somme te voltooi.

Q- 24727 5757 C- 878"
1.2 3 2 > 1
ﬂ.+§— h :_3_'_2_ l+ﬂ.—

9 878"~ 5757 L 576"

4. Ek het % van die koek by
die partytjie gehad en my
maat =. Hoeveel koek
het ons altesaam gehad?
Maak 'n skets om jou
antwoord te wys.

Breukepret

Maak sewe somme deur van die kleure op die breukestroke gebruik te
maak.
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Kwartaal 3

24

Dink mooi by die
. volgende twee.

V.

@<

Ons sé hierdie | &
is gemengde
getalle.

‘

¢

N
\AV

1. Skryf die volgende as gemengde getalle:

a.

rYS

Ty

@ ¢

9=
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2. Bereken die volgende:

a.

(O N
+
1IN
1

AR PAS=
P IR I

Dink breuke

Maak ‘n som vir elke diagram.

s
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Kwartaal 3

Gebruik die prentjie hierbo om die vrae te beantwoord.

1. Kleur die volgende in:
a. Een kwart van die rooi venster.
Twee kwarte van die pers venster.
Drie kwarte van die oranje venster.
Een kwart plus een kwart van die groen venster.
Twee kwarte plus een kwart van die geel venster.
Twee kwarte plus twee kwarte van die bruin venster.
Een vyfde van die eerste boom liggroen en die res donkergroen.
Twee vyfdes van die tweede boom liggroen en die res donkergroen.

SQ 0000

Een vyfde van die derde boom liggroen, twee vyfdes donkergroen en die

.

res geel.
j.  Drie vyfdes van die vierde boom groen en die res geel.

k. Kleur die vyfde boom in en verduidelik dif hier.

26
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2. Kyk na die trein en beantwoord die volgende:

a. Hoeveel passasierswaens het die trein?

b. Watter breukdeel is geel? Oranje? Rooi?
c. Die wiele is verdeel in . Skryf dit as 'n breuk.
d. Elke passasierswa het vensters. Skry een venster as 'n breuk.

e. Kleur twee sesdes van die geel wa se vensters in, vier sesdes van die oranje wa
se vensters, en vyf sesdes van die rooi wa se vensters.

3. Beantwoord die vrae oor die klein lorries.

a. Hoeveel bokse is daar op die blou lorrie2 Watter breukdeel is oranje?

Watter breukdeel is blou? Watter breukdeel is bruing

Skryf 'n optelsom daarvoor neer:

b. Hoeveel bokse is daar op die rooi lorrie?

Watter gedeelte is geel? Watter gedeelte is blou?

Watter gedeelte is bruin?

Skryf 'n optelsom daarvoor neer:

My eie vrae

Kyk na die prentjies en maak jou eie breukvrae. Onthou dit moet verskil van die vrae op die
werkkaart.

s

\§

-
Daaris 'n oop ruimte in die prentjie op die vorige bladsy (bladsy 26). Teken iets wat op die vorige
\blodsy verskyn wat in die prentjie sal pas en skryf dan 'n breukevraag daarvoor neer.

27

18 16 17 18 19 20 21 22 28 24 286 26 2r 268 20 30



1. Kry items wat geadverteer word vir R4 000. Plak 'n prentjie hier.

Kwartaal 3

2. Bereken:

a.1 1000 |+| 500 |+| 90|+ 3

b.1 2000 (+| 300 |+ 40 |+ 1

c.| 3000 (+| 800 |+ 20|+ 9 =

d.| 4000 [+{90|+ 3 =

e.| 4000 (+| 700 |=

- 28
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a. 2000+ 600+ 30+ 9 =
. 4000+ 50+ 1 +400 =

c. 2+90+800+ 1000 =

4. Verander die syfer 5 na 0 in elke getal. Toon jou bewerkings.

a.
o.
C.
d.
S

5. Gebruik enige syfers om vier verskillende 4-syferheelgetalle wat kleiner as 5 000 maar
groter as 2 000 is te maak. Sé of die getalle ewe of onewe getalle is. Ons het die eerste een

3. Bereken die volgende:

d. 4000 + 50 =

e. 2000+ 2=

4 854

3 5621

2005

6 050 =

5000 =

vir jou gedoen.

a.

18 16 17 18 19 20 21

4789 onewe

6. Skryf jou antwoorde in vraag 5 vanaf
die grootste tot die kleinste neer.

Vat ‘n koerant. Soek
4-syferheelgetalle
wat groter as 2 000
maar kleiner as
5000 is. Plak dit hier.

Getalmal
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) Rond af tot die naaste | 000

Wat is maklikker om te sé?

Ek het 1 989 m of
2000 m
gehardloop.

1. Tussen watter twee duisende |é die volgende?

N
o
N
+ a. 1234 b. 3890
3
C. 2478 d. 8932
Y
e. 4329 f. 9323
g. 6173 h. 5984
i, 7394

2. Gee enige getal tussen:

a. 2000 en 3 000 . 4000 en 5000
c. 3000 en 4 000 d. 8000 en 9 000
e. 1000 en 2000 f. 5000 en 6 000
g. 6000 en 7 000 h. 7000 en 8 000

3. Gaan terug na die getalle wat jy in vraag 2 neergeskryf het. Onderstreep die getal wat die
naaste aan jou antwoord is.

Voorbeeld:

2000en3000 | 2387

30
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4. Rond of tot die naaste 1 000. Omkring die getal waarna jy kyk <@
wanneer jy besluit of jy boontoe of ondertoe moet afrond tot die
naaste 1 000. Voltooi die sinne.

a. 2(000is tussen|_2 000 |en| 3000 | en sal afgerond word tot| 2 000
b. 3400 is tfussen en en sal afgerond word tot
c. 1900 is tussen en en sal afgerond word tot
d. 4700 is tussen en en sal afgerond word tot

5. Rond af tot die naaste 1 000. Omkring die getal waarna jy kyk wanneer jy besluit of jy
boontoe of ondertoe tot die naaste 1 000 afrond. Voltooi die sinne.

a. 2(50is tussen | 2000 |en| 3000 |en sal afgerond word tot| 2 000
b. 4490 is tussen en en sal afgerond word tot
c. 3680 is tussen en en sal afgerond word tot
d. 1450 is tussen en en sal afgerond word tot

6. Rond of tot die naaste 1 000. Omkring die getal waarna jy kyk wanneer jy besluit om
boontoe of ondertoe af te rond tot naaste 1 000. Voltooi die sinne.

a. 3@12istussen | 3000 |en| 4000 |en sal afgerond word tot|_3 000
b. 2623 is tussen en en sal afgerond word tot
C. 4499 is tussen en en sal afgerond word tot
d. 1507 is tussen en en sal afgerond word tot

Wiskundekunstenaar

Jy wil vir jou maat wat afwesig
was verduidelik wat afronding
beteken. Maak 'n skets.
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Optelling en affrek van
croreelt ven geliclie

Hoe vinnig kan jy die volgende bereken?

7000 + 300 +40 + 6 = 9000+80+2=
4000+90+3= 5000 +4-=
8000+ 100+7= 6000 +200+80+5=

1. Skryf die volgende in vitgebreide notasie.

o a. 1256 b. 8105
O
S
é c. 5085 d. 9 450
3
X e. 6001 f. 8020

2. Bereken die volgende:

a. 5+7= b. 50+70= c. 500 + 700 =
d 4+9= e. 40+90= f. 400 + 900 =
9. 6+7= h. 60+70= i. 600+ 700 =

3. Bereken die volgende:

a. 9-4= b. 90-40= c. 900 -400 =
== = SU=2U0 = f. 500 -200 =
9. 7-3= h. 70-30= i. 700-300 =

32
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4. Bereken die volgende. Ons het die eerste een vir jou
gedoen. Gebruik ekstra papier indien nodig.

Q.4898+3 141 = b.6967 +2052=
4000 + 800 + 90+ 8+ 3000+ 100 + 40 +1
=4000+3000+800+100+90+40+8+ 1
=7000+ 900+ 130+ 9
=7000+ 900+ 100+ 30+ 9
=7000+ 1000 +30+79

=8000+30+79

=8 039

C. 6442+ 1394 = d.3467 +4292=
e.8578+1262= f. 8258 + 1869 =

vervolg @
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) Optelling en affrek van

5. Bereken die volgende. Ons het die eerste een vir jou gedoen.
Q.8445-4372 = b. 46241482 =

(8 000 + 400 + 40 + 5) — (4 000 + 300 + 70 + 2)
= (8 000 -4 000) + (400 -300) + (40-70) + (5-2)
=4000+ 100+ (40-70) + 3
=4000+ (140-70) + 3
=4000+70+3
=4073
(\@\
o C.8546-5283 = d. 5348-2195=
O
O
4+
1
O
2
Y
e.9434-6 591 = f.3358-1477 =

6. Los die probleme op deur die vrae, die getalle en die bewerkings (optelling en
aftrekking) te identifiseer; maak dan ‘n tekening indien nodig en skryf ‘n getallesin
neer.

a. My pa het ‘n televisiestel vir R4 550 gekoop. My ma het ‘n televisiestaander vir
R3 250 gekoop. Hoeveel het hulle altesaam betaal?

34
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b. My oom het 3 520 km deur Afrika op safari gereis. Sy vriend het 5 659
km op sy safari gereis. Hoeveel verder het my oom se vriend gereis?2

c. Die tenk bevat 4 500 liters water. Die gemeenskap het 1 950 liters gebruik. Hoeveel
water is daar nog oor?

d. My ma het 1 550 gram koekmeel gebruik vir al die kolwyntjies wat sy gemaak het.
My suster het 1 800 gram koekmeel gebruik vir al die muffins wat sy gemaak het.
Hoeveel koekmeel het hulle altesaam gebruike

18 16 17 18 19 20 21 22 28 24 286 26 2r 268 20 30



L=Nog optelling en affrekking van
’ Ussyferheelgetalle:aftbeelaveangeiaile

Kyk na elke lyn.

4358 +2000 = 6 358 6358 —2000 = 4 358
6358 + 300 = 6 658 6 658 - 300 = 6 358
6658 + 20 = 6678 6678 — 20 = 6 658
6678 + 1= 6679 6679 -1= 6678
Wat let jy op? Wat let jy op?

1. Bereken die volgende:

a. 5354 +2000 = b.8 663 + 200 = C.2945+ 40 =

d.4263+20= e. 3748 + 5000 = f.5368 +3 =

2. Bereken die volgende:

Kwartaal 3

a. 5492 -200 = .3 9471000 = C. 8687 - 500 =

d.8635-20= e. 38 473 - 400 = f. 6 342 -3 000 =

3. Voltooi die tabel deur op te tel of af te trek vanaf die getal in die eerste kolom.

Tel Trek Tel Trek Tel Trek Tel Trek
1000by| 1000af| 100 by | 100 af 10 by 10 of 1 by 1 aof
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T

«Q».\ :
4. Tel die volgende op deur die getalle wat opgetel moet word, af te breek.

Voorbeeld: Optelling deur die getal wat opgetel moet word, af te breek.

Bereken 5 362 + 2 486
5362+2000—>7362+400>7762+80>7842+ 67848

a. 3459 +2320 =

b. 5296 +2312=

c. 8875+1187 =

d. 8764 +1586=

5. Trek die volgende af deur die getalle wat afgetrek moet word, af te breek.

Voorbeeld: Aftrekking deur die getal wat afgetrek moet word, af te breek.

Bereken 4 687 - 2 143
4 687-2000—>2687-100—2587-40 >2547-3=2544

a. 7834-3512=

. 8274-3843 =

Cc. 4322-1188=

d. 7546 -4657 =

Kontroleer jou antwoorde

Kontroleer al jou antwoorde in vraag 4 en 5 deur van
die omgekeerde bewerking gebruik tfe maak.

37
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Optelling en aftrekking van U-syferheelgetalle:
opvulling van tiene deur die getal wat opgelel

’ | moet word, af te breek

Hersien die verskil tussen afronding en opvulling van tiene.
Rond die volgende af tot die: Vul die volgende:

Naaste tien Tiene
14=10 14+6=20,123+7=130
28 = 30
Honderde
Naaste honderd 130 + 70 = 200, 1 450 + 50 = 1 500
135= 100
564 = 600 Duisende

1 800 + 200 =2 000, 3 400 + 600 =4 000
Naaste duisend
1257 =1 000
5616 =6 000

1. Rond die volgende af tot die naaste 10, 100 en 1 000. Onderstreep die syfer wat
jou sal help om die getal tot die naaste 10 of 1 000 af te rond. Ons het die eerste
een vir jou gedoen.

Kwartaal 3

Naaste 10 Naaste 100 Naaste 1 000
a.3 184 3184 =3180 3184 =3 200 3184 =3 000
b. 6758
c. 4 390
d. 4 402
e. 8999

2. Vul die tiene, honderde en duisende.

Vul die tiene Vul die honderde Vul die duisende
a. 3 524 3524+ 6=3530 3524+ 76=3600 3524 + 476 = 4 000
b.5132
c.1213
d. 8 458
e. 4199

38
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3. Bereken die volgende:

Vul die tiene:

Bereken 2 486 + 48

2 486 + 48

= (2486 +14) - 14+ 48
=2 500 + (48 -14)
=2500 + 34

=2 534

Q.2345+72= b. 6872+ 34 =

C.5676+96= d. 6567 +47 =

e.4 536 +89 = f. 8671 +51=

Kontroleer jou antwoorde

Kontroleer al jou antwoorde in vraag 3 deur die omgekeerde bewerking te doen.
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‘ ==Nog optelling en affrekking van

Wat is die verskil tussen die getalle? Tel aan:

) | | | g
0 1 000 2 000 3 000 4 000 5000
2 600 2700 2 800 2 900 3 000 3 100
500 1 000 1 500 2 000 2 500 3 000
109 1109 2109 3109 4109 5109

\_/\_/\N\/

Wat is die verskil tussen die getalle? Tel terug:

1. Watter getal kom volgende?

a. 1000, 2 000, 3 000, . 3300, 3400, 3 500,

C. 689, 1689, 2689, d. 2760,3760, 4760,

2. Voltooi die tabel deur op te tel of af te trek vanaf die getal in die eerste kolom:

Getal Tel 100 by Trek 100 of Tel 1 000 by Trek 1 000 of
3212

2910
3106

1 069
2989

3. Skat die antwoorde en skryf dit op ‘n aparte vel papier neer. Bereken hierdie somme en
skryf die stappe wat jy gebruik op ‘n aparte vel papier neer. Vergelyk jou skatting en jou
berekening met mekaar.

40
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Voorbeelde:

]”
Voorbeeld 1: - 0

1256+1323 | 1000 || 200 [[ 50 | 6 1000 {30020 3 ,—

=1000+1000+200+300+50+20+6+3
=2000+500+70+9
=2579

Voorbeeld 2:

2459+1816 | 2000 || 400 || 50| 9 1000|800 10| 6

=2000+1000+400+800+50+10+92+56
=3000+1200+ 60+ 15
=3000+1000+200+60+10+5
=4000+200+70+5

=4275

a. 2481 +1318= . 1516 +3243 =
C. 3265+1329= d. 2548+ 1 264 =
e. 1458 +1 258 = f. 1786+20547 =

4. Voltooi die woordsomme. Wys jou bewerkings.

a. Daar was 75 kinders by die musiekles.15 het vroeg huis toe gegaan en 3 is
sokkeroefening toe. Hoeveel kinders het in die musiekklas oorgebly?e

b. Andile versamel in die eerste maand 2 283 blikkies vir herwinning. Hy versamel
3 325 blikkies in die tweede maand. Hoeveel blikkies het hy altesaam versamele

Ek het my getallelegkaart laat val.

3
Ek het my legkaartstukkies laat -
val. Help my om die spasies )

te vul sodat elke ry en kolom
gelyk is aan 15. Jy kan elke 4 feter:
getal slegs een keer gebruik.

1 5 Datum:

18 16 17 18 19 20 21 22 28 24 286 26 2r 268 20 30




Kyk na die prentjies. Wat beteken vooraansig, sy-aansig en bo-aansig?

4 ) 4 N
bo

voor

% L %

1. Voltooi die tabel deur die sy-aansig, vooraansig en bo-aansig van elke huis te teken.

Huis Sy-aansig Vooraansig Bo-aansig

LN

Kwartaal 3

© 91 2 8 4 8 6 7 8 9 10 11 12 18 14



2. Benoem die volgende aansigte:

4 N 7 l
\ \
-

Waar staan die persoon?

Waar dink jy het die persoon gestaan toe die fofo
geneem was?

In watter rigting was hierdie foto geneem?
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EMeer aansigte

Hier is 6 aansigte van 'n kubus: Kan jy aflei waar elkeen van die
vlakke, in verhouding, op die

NORICIOER

Hier is drie aansigte van 'n kubus:

S LR

1. Voltooi die tabel.

Prentjie Sy-aansig Vooraansig Bo-aansig

Kwartaal 3

I
5
I
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2. Benoem die volgende aansigte van die blokke:

a N 7

Aansigte

Watter aansig van die kind sien jy2

a A V4
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Kwartaal 3

1. Kyk na die prentjie
hierbo. Teken ‘n
voorbeeld van elk van
die vorms wat reguit sye
het. Benoem die vorms.

2. Skryf onder elke vorm
hoeveel sye die vorm
het.

3. Kyk na die prentjie. Trek die vorm met geboé sye. Benoem die vorm.

4. Voer 5 veelhoeke by die prentjie hierbo.

46
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5. Kyk na die prentjie. Skryf die alfabetletter van die vorms op die prentjie. Byvoorbeeld,
waar daar vierkante is, skryf die letter a. Voltooi die tabel.

Vorm Aantal sye Reguit of geboé sye

a. Vierkant

b. Heksagoon

c. Sirkel

d. Driehoek

e. Reghoek

‘n Vormdier

Teken jou eie
dier deur van
verskillende
vorms gebruik fe
maak.
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\4

Benoem die 2-dimensionele vorms. Sé of die vorms reguit of geboé sye het.

(\@\
“ | 1. Voltooi die vorms deur ‘n sy of sye by te teken.
O
-E Driehoek Vierkant
<
o]
3
Y
Pentagoon , Heksagoon
Driehoek Vierkant
Pentagoon Heksagoon

48
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2. Omkring die oktagone (agthoeke).

O /@7

3. Kleur die pentagone blou in.

OO VO

4. Teken die volgende in die tabel.

a. Twee vierhoeke

b. Twee pentagone
(vyfhoeke)

c. Twee heptagone
(sewehoeke)

5. Gebruik slegs vierhoeke, pentagone en heksagone om ‘n 2D voorstelling van
enige gebou te teken.

vervolg @
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=9Pvorms vervolg

Die gebruik van grafiekpapier is ‘n maklike manier om perfekte meetkundige vorms en
diagramme te teken.

Hoeveel
vierkante is
ingekleur?

6. Gebruik ‘n liniaal en die lyne op die grafiekpapier om die volgende te teken. Gebruik
ekstra grafiekpapier indien nodig.

a. Klein en groot driehoek b. Klein en groot vierkant
c. Klein en groot reghoek d. Klein en groot pentagoon (vyfhoek)
e. Klein en groot heksagoon (seshoek)

7. Wat is die oppervilakie van elke vorm?

Kwartaal 3

a. Klein driehoek:

Groot driehoek:

b. Klein vierkant:

Groot vierkant:

c. Klein reghoek:

Groot reghoek:

d. Klein pentagoon:

Groot pentagoon:

e. Klein heksagoon:

Groot heksagoon:
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8. Omkring die geslote vorms.

.
SN

9. Omkring die vorms wat slegs reguit sye het.

[:] =

— xllnoc

10. Teken die volgende vorms.

a. Twee geslote vorms
met slegs geboé sye.

b. Drie geslote vorms
met slegs reguit sye.

c. Een oop vorm met
geboé en reguit sye.

Hoeveel vorms?

Hoeveel vorms kan jy met hierdie stokkies maak? Benoem hulle.
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v

A )

1. Doen die volgende aktiwiteit in groepe van ses. Julle onderwyser sal tyd hou. Skryf jou
resultate in die tabel.

Hoeveel spronge in touspring kan jy binne een minuut maak?

Naam Spronge in ‘n minuut

Kwartaal 3

Jy kan ‘n
springtou
maak deur ou
plastieksakke

aanmekaar te
bind.

2. Skryf vyf vrae oor jou versamelde data neer.
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3. Elke kind in 'n groep van ses moet probeer om op 'n voorwerp te
balanseer. Julle onderwyser sal tydhou en kyk wie die langste op
die voorwerp kan bly. Organiseer en skryf die data neer.

Naam Tyd

4. Skryf vyf vrae oor die data wat jy versamel het neer.

Fiksheidsopname

Een van jou maats het jou vertel dat kinders in
jou skool wat sport doen, gesonder is. Hoe dink jy
weet sy dite
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1. Gebruik die inligting oor die ingekleurde selfone om die frekwensietabel te
voltooi.

Kwartaal 3

Rooi selfone

Blou selfone

Groen selfone

Geel selfone

2. Gebruik die tabel hierbo en teken 'n piktogram.

54
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Aantal selfone

4. Beantwoord die volgende vrae:

a. Hoeveel geel selfone is verkoop?

b. Hoeveel rooi selfone is verkoop?

c. Hoeveel blou selfone is verkoop?

d. Hoeveel groen selfone is verkoop?

e. Watter kleur selfoon is die gewildste?

f. Watter kleur is minder gewild?

g. Hoekom dink jy is groen die gewildste kleur?

Selfoonsoekiog ...

Kyk hoeveel selfone jy kan kry.

sy Pelal
L '

R Ya ©
’/E

‘ v “\#
> - ‘."'. /
e L NE
=5 IF' ""h\. - ‘

dl
— iii )
imaA Y B
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Sjinees

Biefstukrestaurant

Gesondheidskos

i
=
Padkafee ﬁ :
=
o

Vis

Wegneemkos

Pizza

Hotel

Kwartaal 3

neer.

1. Skryf al die soorte restaurante/
wegneemkoswinkels op die kaart

2. Ontwerp 'n kosprentjie wat jy in jou
piktogram kan gebruik.

Soort restaurant

Totaal

56
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3. Wys die getalle van die verskillende tipes restaurante op die kos '
piktogram deur die kos-sleutel te gebruik wat jy ontwerp het.

i

o

&

H

4. Beaniwoord die volgende vrae:

a. Hoeveel hamburgerwinkels is daar?

b. Hoeveel wegneemkoswinkels is daar?

c. Hoeveel restaurante is daar altesaam?

d. Watis die mees algemene tipe restaurante

e. Watis die skaarsste tipe restaurante

Gunstelingrestaurant

Vind uit wat jou klasmaats se gunstelingrestaurant is.
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S
O
+—
G
O
3
XY

1. Beantwoord die volgende vrae:

a. Wat gaan jy versamele

b. Hoe gaan jy dit doen?

c. Hoe sal jy jou data organiseere

58
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2. Teken 'n piktogram.

3. Teken 'n staafgrafiek.

Ek dink oor data.

Besluit op vyf vrae wat jy oor die staafgrafiek sal vra. Op 'n
ander vel papier skryf ‘n kort paragraaf oor die data wat
versamel is.
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Sakke afval wat in ons skool versamel is.

Week

Maandag

Woensdag

Donderdag

Week 1

gt

Week 2

an)

g

Week 3

i

Week 4

Kwartaal 3

Week 5

1. Teken 'n piktogram deur die inligting hierbo te gebruik.

60
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thﬂ€;

2. Teken ‘n staafgrafiek wat op jou piktogram gebaseer is.

3. Beantwoord die volgende vrae:

a. Hoeveel sakke afval het ons versamel binne:

week 1¢ week 2¢ week 3¢ week 42 week 52

b. In watter week het ons die meeste afval versamel?2

c. In watter week het ons die minste afval versamel?2

d. Wat dink jy het op Vrydae gebeur?

Afvalbestuur
\ v ! .

Hoeveel afvalsakke of asblikke vul jou klas
elke dag met rommel?
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Hierdie
dromme
met afval

is versamel
na ‘n sport
dag by
skool A.
Hoekom
dink jy was
daar soveel

- ﬁ ﬁ E

1. Gebruik die gegewe inligting om ‘n frekwensietabel van die verskillende
dromme afval te teken.

Kwartaal 3

2. Skryf vier sinne oor die afval wat tydens die sport dag versamel was.

Voorbeeld: Daar was agt dromme vol papier afval want baie kos was in papier of
kartonhouers foegedraai.
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3. 'n Ander skool, Skool B, het ook ‘n sportdag gehou. Om die afval |
wat geskep is te verteenwoordig, het hulle ‘n sirkelgrafiek geteken.
Hulle het vergeet om dit te benoem. Voeg ‘n opskrif by.

H Plastiek
B Papier
Glas

= Metaal

a. Hoeveel afvaldromme met glas het hulle versamel?

b. Hoeveel afvaldromme met papier het hulle versamel?

c. Hoeveel afvaldromme met plastiek het hulle versamel?

d. Hoeveel afvaldromme met metaal het hulle versamel?2

e. Vergelyk skool A se resultate met skool B se resultate.

f. Hoekom dink jy het skool B soveel plastiek versamel?2

g. Wat sal jy met al hierdie afval doen?

h. Watter tipe afval het hulle nie versamel nie?

i. Wat sal jy met hierdie tipe afval doen?

Mandela-dag

As deel van Nelson Mandela se verjaarsdag gee ons 67 minute van ons tyd om aksie te neem om die
wéreld te verbeter. Hierdie jaar wil die skool groot veranderings aanbring, en hulle wil met die skoolterrein

begin. Wat sal jy doen?2 Hoe sal jy die data versamel?
'
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Kwartaal 3

Beskryf al die patrone.

1. Voltooi die patroon.

@A@AAAAAAAAAAA

A pranN

1 /2\||3]| /4 @ 6\ 7 1/8\|l9 |0
= x o

1 A2l 13 [ AA(15]) Ad ] 17 [JA8l] 19 [(20)
= TANEA\

21 23 ,éi\(::> 27 29 |140))
. = ==

3] 33 (::) A8|| 37 39/ (/40|
A = s

41 |42\ | 43 | /ad |(45)) /48| 47 |/asl| 49 |(/50\)
= —

51 53 éﬁ\<::> 57/ 58\ | 59 |(/0\)
= A N~

61 | A |63] /6 6%\ 67 | /68\ |69 |/(/70\)
= x ==

71 [172]| 73 75 77 |178]| 79 |(80\)
= M

81 83 /éZ\ 87 89 /éd)
Cfom

o.

AQQGCCKKKXXXXXD

520 | 530 @ 540

* @@ @ A AA O

250
i

300

350

2. Voltooi die patroon.
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d. 480 @470 @ 460

D08 66e 666 eee:

£ | 650 || 600 || 550

3. Vul die ontbrekende getalle in.
100, 102, 104,
156, 159, 162,
285, 290, 295,
100, 110, 120,
175, 200, 225,
150, 200, 250,

"0 00 T Q

4. Vul die ontbrekende getalle in.

a. 86, 84, 82,
b. 111,108, 105,
c. 625, 620, 615,
d. 260, 250, 240,
e. 475, 450, 425,
f. 950, 9200, 850,
. patoonpret
Wat sal die ontbrekende getalle wees? 1
11 O
121 ®
1/3(3]1 O
14641
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1. Voltooi die vloeidiagramme.
1200
1350
1 500
1650

a.

(\ @\
S
O
+—
G
O
3
XY

o (1120
1360
1 600
1840

2030
4215
6 400
8 585

e.

L UULUOULHULL

+
o~ =

Qe B ee Bl
i
anannnnnm v

- 66

© 91 2 8 4 8 6 7 8 9 10 11 12 18 14




—

2. Voltooi die tabel:

a. +1 +1 +1 +1 +1 +1 +1 +1 +1 +1

oW NRa e Xalalea e le e

x 4

4 8

%%@@@@@@@

"2 TaTeaTaTaTa¥aTalTa"
o3 | | | | | | | | |

YH m(

O
o
o

N

m m(

Maak 'n tabel

Maak jou eie tabelle soos dié hierbo.

X
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Kwartaal 3

Inset

1

Hoe vinnig kan jy die vitsetwaarde bereken?

Uitset

3& Red| Zv
5 b x2 B +3 |
7/'/‘ \:
9

1

—_

1. Voltooi die vloeidiagramme.

a.

Inset Uitset
1
2 1o v
> x2 = +4 |10
4 a
14
Inset Uitset
3
N Redl 7
5 3«3 1 +5 5
6 7 a
26
Inset Uitset

11

‘n Vloeidiagram is gebalanseerd
wanneer die inset (soos deur die reél
verander) aan die vitset gelyk is.

‘n Belangrike feit oor die reél is daf
die volgorde van bewerking nie
verander mag word nie!

b.
Inset Uitset
8
o w7
3 P +4 - x2 b
Pl Sa 16
5
d.
Inset Uitset
27
5 [0 ksl 7
6 > +5 | x3 p»
el A 36
8
f.
Inset Uitset

16

9

10 19 12 18 14



Reél

N\

Uitset

8

x6'E|+2

\_Lf/

Inset

Reél

AN

=z

26

Uitset

12

26

><7'E|+5

40

\_Lf/

=z

54

68

2. Voltooi die vloeidiagramme.
a. Dieinsetwaardesis 2,4,6,8 en 10. Diereélis x 2 + 2.

Inset

Uitset

24

70 L
> +2 F— x6 || 48

8 L7 a
Inset Uitset
42
N
> +5 F—| x7 || 54
ad Sa 63
70

Uitset

b. Diereélis x 3+ 1 en die uvitsetwaardesis 10, 19, 28, 37 en 46.

Inset

Uitset

18 16 17 18 19 20

21

4 34
2 1\, s
6 | &= > | 50
8 N
3 26
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Wat is die verskil tussen die twee tabelle?

8000+ 200+30+4= 8 234 4 948 = 4000 +900+40+8
5000+ 100+80+5= 5185 7 503 = 7 000 + 500 + 3

9 000 + 300 + 70 = 9370 3097 = 3000+90+7
6000 + 500 + 4 = 6 504 6 601 = 6 000 + 600 + 1

7 000 + 400 = 7 400 5004 = 5000 + 4

1. Bereken die volgende:

o a. 3000 + 80 = b.7 000 + 100 + 70 + 4 =
O

O

t c.4000+7= d. 5000+ 90 =

O

3 e.8000+500+20+8= f. 9000 +2=

v

2. Skryf die volgende in vitgebreide notasie.

a. 7483

. 8425

c. 3672

3. Bereken die volgende:

a.8+4= p.80 + 40 = c. 800 + 400 =
d.é6+7= e.60+70= f. 600 + 700 =
9.7+5= h.70 + 50 = i. 700 + 500 =

70
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a.5-3=

d.7-2=

9.9-6=

4. Bereken die volgende:

b.50-30 =

e.70-20=

h. 90 - 60 =

5"\

e

c. 500 - 300 =

f. 700 — 200 =

i. 200 - 600 =

5. Bereken die volgende deur albei metodes te gebruik.

Voorbeeld:
Metode 1:
Bereken: 3791 + 4 145

3791 +4145
=3000+700+90+1+4000+100+40+5
=3000+4000+700+100+90+40+1+5
=7000+800+ 130+ 6

=7 936

a.3211 +3494 =

Metode 2:

1+5=56
90+ 40 =130

700 + 100 = 800

3 000 + 4 000 = 7 000
3791 +4145=7936

'\'—'-..'

b. 6439 + 1290 =

18 16 17 18 19 20 21

vervolg @
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c.1469+5270=

6. Bereken die volgende:

Voorbeeld:
Bereken: 8 787 — 2 493
8787 -2493
= (8000 + 700 + 80 + 7) — (2 000 + 400 + 90 + 3)
= (8 000 + 600 + 180 + 7) — (2 000 + 400 + 90 +3)
= (8 000 — 2 000) + (600 —400) + (180-90) + (7 -3)
=6000 + 200+ 90 + 4
= 6294

Kwartaal 3

a.8874-3412= . 6543 -3 281 =

© 91 2 8 4 8 6 7
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‘\' ~

C.92269-6189 = d. 5444 -2999 =

Probleemoplossing

Los die probleme op deur die vrae, die getalle en die bewerkings (optelling of aftrekking) te identifiseer;
maak dan ‘n tekening indien nodig en skryf ‘n getallesin neer.

e My ma het ‘n sitkamerstel vir RS 450 gekoop. My pa het ‘n slaapkamerstel vir R4 250 gekoop. Hoeveel
het hulle altesaam betaal?

e My broer het 5 320 km deur Afrika op sy vakansie gereis. Sy vriend het 6 595 km op sy vakansie gereis.
Hoeveel verder het sy vriend gereis2

* Die watertenk bevat 5 400 liters water. Ons huishouding het 2 590 liters gebruik. Hoeveel water is oore

e Ek het 1 630 kg suiker in my bakery in Januarie gebruik. In Februarie het ek 2 800 kg gebruik. Hoeveel
suiker het ek in die twee maande gebruik?2

73
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Tel die volgende bymekaar:

Trek die volgende van mekaar af:

5649 +3 000 = 5649 -2000 =
8 617 +200 = 3617 -300 =
8 636 + 50 = 35836-10=
8728+ 1= 3728-5=
Wat let jy op? Wat let jy op?

1. Bereken die volgende:

a. 92534+ 200 = b. 6543 +20 =
™M
S c. 3796+ 1000 = d. 2014+2=
2
é e. 8591 +4000 = f. 5699 +500 =
é g. 4512+2000 = h. 1853+ 400 =

2. Bereken die volgende:

a. 7169-100 = b. 4976 -50 =
c. 6789 -3000 = d. 3135-1000 =
e. 2579-4= f. 8646 -500 =
9. 6825-10= h. 8839 -30 =

3. Voltooi die tabel deur op te tel of af te trek. Gebruik elke keer die getal in die
eerste kolom.

Tel Trek Tel 100 |Trek 100 | Tel 10 | Trek 10 | Tel 1 by |Trek 1 af
1000 by | 1 000 af by af by af

© 91 2 8 4 8 6 7 8 9 10 11 12 18 14



. Bereken die volgende deur die getal wat opgetel moet word, af te breek.

Voorbeeld: Optelling deur die getal wat opgetel moet word, af te breek

Bereken 4 658 + 3 271
4658 +3000>7658+200>7858+70>7928+1—~>7929

a. 3874+2215=

b. 6313+2847 =

c. 5322+3729 =

d. 7556+1876=

5. Trek die volgende af deur die getal wat afgetrek moet word, af te breek.

Voorbeeld: Afirekking deur die getal wat afgetrek moet word, af te breek

Bereken 6 478 - 3 235
6478 -3 000~ 3478-200 > 3278-30—>3248-5— 3243

Q. 3275-1434=

. 8745-4672 =

c. 5432-2874=

d. 8159-3754=

Somprobleme

Wat is die som van R2 999 en R 3 5342
Wat is die verskil tussen 4 738 m en 8 735 m?2
Wat is die som van 4 983 g en 3 982 g2

Wat is die som van 4 983 km en 4 894 km?2

75
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‘“
Gebruik ‘n begroting om geld
s

Praat hieroor.

Help my
asseblief! Ek
wil 'n nuwe

speelding koop.

'n Begroting is
'n plan wat wys
hoeveel geld jy
beplan om te
spandeer.

Dit kos R100. Ek het R50 in

my spaarrekening. Ek het

ook van my ou speelgoed
verkoop vir R30.

1. Hoeveel geld het jy oor?

a. Ek het R90. Ek spandeer R40.

b. Ek het R120. Ek spandeer R50.

c. Ek het R100. Ek spandeer R50,50.

d. Ek het R60,75. Ek spandeer R20.

e. Ek het R80,50. Ek spandeer R20,20.

2. Voltooi die vloeidiagramme.
Voltooi die berekeninge vir elk van die vloeidiagramme.

Ek het nou
R110
Ek ] Ek
Ek ki Ek ki
R3(;y —>spandeer R5(;y —> spandeer
R20 - R70
Ek Ek
EI:(1 I;By —> spandeer % E: 6k(;y —> spandeer
R60 R100

© 1 2 8 4 8 G 7 8 9 10 9191 12 18




3. Ann verdien een keer 'n maand sakgeld.

Haar ouers moedig haar aan om 'n begroting op te stel.

Sept | Bedrag wat ek kry Uitgawes Geld oor
1 Sakgeld R50,00 R50,00
5 Snoepwinkel R10,00 R40,00
6 Ekstra los werkie R30,00 R70,00
15 Verjaarsdaggeskenk R40,00 R110,00
18 Boek R30,00 R80,00
22 Ekstra werkies R30,00 R110,00
24 CD op vitverkoping R60,00 R50,00
28 Geskenk vir 'n maat R30,00 R20,00

a. Hoeveel geld het Ann op 1 September gekry?

b. Hoeveel het sy op 5 September spandeere

Hoeveel geld is oor?

c. Het sy geld op 6 September spandeer of ontvang?

Hoeveel?¢

d. Wanneer is Ann se verjaarsdag?

e. Wat het Ann op 18 September gedoen?

Hoeveel geld het sy oor?

Hoeveel geld het sy oore

Hoeveel geld het sy nou?

Hoeveel geld het sy gekry?

f. Hoeveel het sy op 22 September verdien?

Wat het sy gedoen om dit te verdien?¢

Hoeveel geld het sy oore

g. Wat het sy op 24 en 28 September gekoop?

h. Hoeveel geld het sy vir die maand oor?

18 16 17 18 19 20 21

Wat kan sy doen met die geld wat oor is?

22 28 24 28 26 22U 28 290 30
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1. Beantwoord die volgende mondelings:

‘ Hoeveel wiele sal 5 ‘

7

motors hée Kom ons
tel: 4,8, 12, ...

ons tel ...
Hoeveel dae sal
daarin 8 weke wees?e

Hoeveel vingers sal
10 hande hé2 Kom

Hoeveel bene sal

Hoeveel eiers sal 7
halfdosynboksies bevat?
Kom ons tel ...

Hoeveel klein vierkante sal

9 spinnekoppe daar op 5 “Krinngetjies-
I @IS Pl <. hé2 Kom ons fel ... en-kruisies-kaarte” wees?
Kom ons tel ...
2. Kleur die veelvoude van die getalle in soos aangedui:
4 blov x 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
5 rooi 1 1,2 3 4 5 67 8 9 10
2 2 4|6 8 10/12 14 16 18 20
3 3 6 9 12 15 18 21 24 27 30
4 4 8 12 16 20 24 28|32 36 40
5 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50
6 6 12 18 24 30 36 42 48 54 60
7 7 14 21 28 35 42 49 56 63 70
8 8 16 24 32 40 48 56 64 72 80
9 9 18 27 36 45 54 63 72 81 90
10 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

© 94 2 8 4 8 6 7
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3. Voltooi die patrone:

Die veelvoude van 2is 2, 4, 6, 8, 10, 12,

Die veelvoude van 3is 3, 6, 9, 12, 15, 18,

4. Voltooi die patrone:

5. Dui die volgende op die getallelyne aan:

a. Veelvoude van 2

b. Veelvoude van 5

c. Veelvoude van 3

d. Veelvoude van 4

e. Veelvoude van 6

vervolg @

6 29 3

0

2

22 28 24 28 2B 2U
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8 19 20
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